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SPECYFIKACJA TECHNICZNA - branża sanitarna  

BUDOWA PRZYŁĄCZY ORAZ WEWNĘTRZNEJ I ZEWNĘTRZNEJ INSTALACJI SANITARNYCH DLA 

BUDYNKU BIUROWEGO W RAMACH KANCELARII NA POTRZEBY LEŚNICTWA WRAZ Z WYKONANIEM 

URZĄDZEŃ BUDOWLANYCH. 

Adres inwestycji: 78-400 Szczecinek, ul. Czarnobór 1 gmina Szczecinek, powiat Szczecinecki, woj. 

Zachodniopomorskie. 

Jednostka ewidencyjna 321501_1.0026.29/7. Szczecinek 

 

1. Wstęp.  
1.1 Przedmiot SST.  

Przedmiotem niniejszej szczegółowej specyfikacji są wymagania wykonania i odbioru instalacji wodno – 

kanalizacyjnej, grzewcze, wentylacji i klimatyzacji na podstawie projektu architektoniczno – budowlanego.   

1.2 Zakres stosowania SST.  

Szczegółowa specyfikacja techniczna jest stosowana jako dokument przetargowy i kontraktowy przy 

zlecaniu i realizacji robót wymienionych w pkt. 1.1.   

1.3 Zakres robót objętych SST.  

Roboty, których dotyczy specyfikacja obejmują wszystkie czynności podstawowe występujące przy 

montażu instalacji wodociągowej, kanalizacyjnej, ciepłej wody użytkowej, grzewczej z grzejnikami 

elektrycznymi,  wentylacji i klimatyzacji pomieszczeń oraz ich uzbrojenia i armatury,  a także niezbędne 

dla właściwego wykonania uzbrojenia technicznego podziemnego i przyłączenia do sieci zewnętrznych.   

1.4 Określenia podstawowe  

Określenia podane w niniejszej SST są zgodne z obowiązującymi odpowiednimi normami oraz 

określeniami przyjętymi w Rozporządzeniu Ministra Infrastruktury z dnia 12 kwietnia 2002r. w sprawie 

warunków technicznych jakim powinny odpowiadać budynki i ich usytuowanie, „Warunków Technicznych 

Wykonania i Odbioru (WTWiO).   

1.5 Ogólne wymagania dotyczące robót.  

Wykonawca robót jest odpowiedzialny za jakość wykonania robót, ich zgodność z dokumentacją 

projektową, postanowieniami WTWiO, SST i poleceniami Inżyniera.  

2. Materiały.  

2.1 Wymagania ogólne  

Ogólne wymagania dotyczące materiałów, ich pozyskiwania i składowania. .  

Wszystkie materiały stosowane do wykonania robót muszą być zgodne z wymaganiami niniejszej 

specyfikacji i dokumentacji projektowej.  

Do wykonania robót mogą być stosowane wyroby budowlane spełniające warunki określone w:  

Ustawie z dnia 7 lipca 1994r. Prawo Budowlane (Dz. U. z 2003r. Nr 207, poz. 2016 z późniejszymi 

zmianami),  

Ustawie z dnia 16 kwietnia 2004r. o wyrobach budowlanych (Dz. U z 2004r. Nr 92, poz. 881),  

Ustawie z dnia 30 sierpnia 2002r. o systemie oceny zgodności (Dz. u. z 2002r. Nr 166, poz. 1360 z 

późniejszymi zmianami).   
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2.2. Rodzaje materiałów.  

2.2.1. Rury stalowe.  

W budynku instalację wody zimnej przy zaworze głównym i zestawie wodomierzowym należy wykonać z 

rur stalowych ocynkowanych.   

Instalację wykonać z rur stalowych obustronnie ocynkowanych ze szwem wg PN-73/H74200. Połączenia, 

zmiany kierunku prowadzenia, zmiany średnic należy wykonać przy użyciu łączników z żeliwa ciągliwego, 

ocynkowanych wg PN-76/H- 74392 i PN-88/H-74393.  

  
2.2.2. Rury i kształtki z tworzyw sztucznych   

Całość instalacji ciepłej wody użytkowej i cyrkulacji c.w.u. z podejściami do przyborów instalacji zimnej 

wody użytkowej należy wykonać należy z rur z tworzywa wielowarstwowych z wkładką stabilizującą o 

połączeniach zaciskanych. Przy przejściach przez przegrody budowlane stosować tuleje ochronne.  

Instalację kanalizacji sanitarnej w budynku należy wykonać z rur PVC lub PP.  

Rury i kształtki z tworzyw sztucznych muszą spełniać wymagania określone w odpowiednich normach:  

- z niezmiękczonego polichlorku winylu (PCV-U) – PN-EN 1329-1:2001, PN-EN 1329-2:2002(U)  

- z polipropylenu (PP) PN-EN 1451-1:2001, PN-ENV 1451-2:2002(U), - z polietylenu (PE) PN-EN 1519-

1:2002, PN-ENV 1519-2:2002(U).  

- rury wielowarstwowe PP-R w systemie KAN-therm lub SANHA-Press zgodnie z aprobatą techniczną.   

2.2.3. Armatura instalacji wodociągowej.  

Armatura przepływowa instalacji wodociągowej musi spełniać warunki określone w następujących 

normach:  

PN/M-75110÷11, PN/M-75113÷19, PN/M-75123÷26, PN/M-75144, PN/M-75147, PN/M-75150, 

PN/M75167, PN/M-75172, PN/M-75180, PN/M-75206.   

2.2.4. Izolacje  

Rurociągi muszą być zaizolowane termicznie.  

W pomieszczeniach i przegrodach budowlanych rurociągi wody zimnej należy zaizolować otuliną z pianki 

poliuretanowej gr 9 mm aby uniknąć roszenia.   

Rurociągi wody ciepłej należy zaizolować termicznie otuliną z pianki poliuretanowej o grubości zgodnej z 

obowiązującymi przepisami.   

  

Minimalne grubości izolacji:  

Poz.  Rodzaj przewodu lub komponentu  Minimalna grubość izolacji cieplnej  

(materiał 0,035W/mK)  

1  średnica wewnętrzna do 22mm  20mm  

2  średnica wewnętrzna do 22 do 35mm  30mm  

3  średnica wewnętrzna do 35 do 100mm  równa wewnętrznej średnicy rury  
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4  przewody i armatura przechodząca przez ściany lub 

stropy, skrzyżowania przewodów  
½ wymagań z poz. 1-3  

5  
przewody ogrzewań centralnych ułożone w 

komponentach budowlanych między ogrzewanymi 

pomieszczeniami różnych użytkowników  

½ wymagań z poz. 1-3  

6  przewody wg poz. 5 ułożone w podłodze   6mm  

Przy zastosowaniu materiału izolacyjnego o innym współczynniku przenikania ciepła niż podano w tabeli 

należy odpowiednio skorygować warstwy izolacyjnej.  

  

2.3. Przybory i urządzenia dla instalacji kanalizacji sanitarnej.  

Przybory i urządzenia oraz uzbrojenie przewodów kanalizacyjnych muszą spełniać wymagania 

odpowiednich norm. W pomieszczeniu łazienki zamontować urządzenia dla osób niepełnosprawnych z 

poręczami zabezpieczającymi zamocowanymi wzmocnionymi konstrukcyjnie.   

Umywalka ścienna wisząca biała, zestaw WC z miską wiszącą z deską wolnoopadającą i przyciskami ze 

stali nierdzewnej. Brodzik natryskowy wyprofilowane akrylowy niski SLIM o wys. 5 cm z zestawem 

odpływowym. Kabina natyskowa 90x90 cm szklana. Zlewozmywak z blachy nierdzewnej 2-komorowy 

800x600 mm z płytą ociekową oraz zestawem syfonowym.  WC i umywalka dla osób niepełnosprawnych 

wraz z uchwytami ze stali nierdzewnej łącznie z uchwytem na papier toaletowy.   

2.3.1. Połączenia kielichowe na wcisk.  

Montaż połączeń kielichowych polega na wsunięciu (wciśnięciu) końca rury w kielich, z osadzoną 

uszczelką (pierścieniem elastomerowym), do określonej głębokości. Dopuszczalne jest stosowanie 

środka smarującego ułatwiającego wsuwanie. Należy zwrócić szczególną uwagę na osiowe 

wprowadzenie końca rury w kielich.   

2.3.2. Połączenia klejone.  

Połączenia klejone stosowane są dla rur i kształtek z PCV-U. Powierzchnie łączonych elementów za 

pomocą kleju agresywnego muszą być czyste i odtłuszczone. Należy bezwzględnie przestrzegać 

instrukcji producenta  kleju.   

Pomieszczenie, w którym odbywa się klejenie musi być dobrze wietrzone oraz zabezpieczone przed 

otwartym ogniem z powodu tworzących się par rozpuszczalników.  

Rodzaj zastosowanych rur i kształtek powinien być zgodny z instrukcjami producentów tych materiałów.    

2.3.3. Połączenia z armaturą, urządzeniami i przyborami.  

Przed przystąpieniem do montażu armatury, urządzeń lub przyborów należy dokonać oględzin ich 

powierzchni zewnętrznej i wewnętrznej. Powierzchnie powinny być gładkie, czyste, pozbawione porów, 

wgłębień i innych wad powierzchniowych w stopniu uniemożliwiającym spełnienie wymagań 

odpowiednich norm podanych 2.2.1 i 2.2.2.  

Wysokość umieszczenia armatury czerpalnej nad podłogą lub przyborem oraz montaż przyborów i 

urządzeń należy wykonać zgodnie z wymaganiami określonymi w WTWiO dla instalacji sanitarnych. 

Zastosowanie rodzajów połączeń armatury z instalacją należy wykonać przestrzegając instrukcji 

wydanych przez producentów określonych materiałów.   

 



   

 

5 

 

2.4. Instalacja grzewcza - grzejniki.  

Ogrzewanie zrealizowano w oparciu o grzejniki płytowe elektryczne z elementami konwekcyjnymi i 

wbudowanym termostatem. Lokalizacja zgodnie z projektem branży elektrycznej.  

Grzejniki montowane przy ścianie należy ustawić w płaszczyźnie równoległej do powierzchni ściany.   

Grzejniki płytowe stalowe należy mocować do ściany zgodnie z instrukcją producenta grzejników.  

Należy wyznaczyć miejsce zamontowania uchwytów, wykonać tam otwory i osadzić je w ścianie.  

Grzejnik powinien opierać się całkowicie na wszystkich wspornikach.  

Grzejniki należy mocować za pomocą typowych wieszaków ściennych (objęte dostawą grzejnika) lub 

stojaków 

Grzejniki montować w opakowaniu fabrycznym. Zaleca się usunięcie opakowania po zakończeniu 

wszystkich prac wykończeniowych.  

Nie dopuścić do deformacji grzejnika lub zniszczenia jego powłoki lakierniczej.  

 

2.5. Wymagania ogólne do zastosowanych materiałów.  

Dostarczone na budowę rury powinny być proste, czyste od zewnątrz i wewnątrz, bez widocznych 

wżerów i ubytków spowodowanych uszkodzeniami.  

2.5.1. System mocowania.  

Rurociągi mocować za pomocą typowych zawiesi o wymiarach dostosowanych do rozmieszczania i 

przenoszonych obciążeń. Gęstość podwieszenia uzależnić od średnicy rurociągu zgodnie z 

obowiązującymi normami.     

2.5.2. Połączenia rur i kształtek miedzianych i stalowych.   

Rury łączy się najczęściej przy użyciu gwintowanych łączników. Połączenia gwintowane należy 

uszczelniać taśmą teflonową, pastami uszczelniającymi lub przędzą z konopi.   

Rury miedziane można łączyć także za pośrednictwem łączników zaciskowych uniwersalnych 

stosowanych do przewodów o średnicach od 15 do 100mm.  

Zmian kierunku prowadzenia przewodów należy dokonywać wyłącznie przy użyciu łączników. Nie 

dopuszczalne jest gięcie rur stalowych ocynkowanych.  

2.5.3. Połączenia rur i kształtek z tworzyw sztucznych.  

Przed przystąpieniem do montażu rur i kształtek z tworzyw sztucznych należy dokonać oględzin tych 

materiałów. Powierzchnie rur i kształtek muszą być czyste, gładkie, pozbawione porów, wgłębień i innych 

wad powierzchniowych w stopniu uniemożliwiającym spełnienie wymagań odpowiednich norm podanych 

2.2.1 i 2.2.2.  

2.5.4. Połączenia zgrzewane.  

Połączenia zgrzewane mogą być doczołowe lub elektrooporowe:  

zgrzewanie doczołowe, które polega na łączeniu rur i kształtek przez nagrzanie ich końcówek do 

właściwej temperatury i dociśnięcie, bez stosowania dodatkowego materiału,  

zgrzewanie elektrooporowe charakteryzujące się tym, że kształtki polipropylenowe (PE) zawierają jeden 

lub więcej integralnych elementów grzejnych, zdolnych do przetworzenia energii elektrycznej w ciepło, w 

celu uzyskania połączenia zgrzewanego z bosym końcem lub rurą.  

Po zgrzaniu rur i kształtek na ich powierzchniach wewnętrznych i zewnętrznych nie powinny wystąpić 

wypływki stopionego materiału poza obrębem kształtek. Przy zgrzewaniu elektrooporowym żadna 

wypływka nie powinna powodować przemieszczenia drutu w kształtkach (elektrooporowych) co mogłoby 

spowodować zwarcie podczas łączenia. Na wewnętrznej powierzchni rur nie powinno wystąpić 

pofałdowanie.   
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2.5.5. Połączenia mechaniczne zaciskowe.  

Połączenia mechaniczne zaciskowe wykonuje się za pomocą złączek, które zaciskane są na końcówkach 

rur. Połączenia te mają zastosowanie w przewodach o średnicach do 110mm.   

2.6. Badania i uruchomienie instalacji.  

Instalacja przed zakryciem bruzd i przed pomalowaniem oraz przed wykonaniem izolacji termicznej 

przewodów musi być poddana próbie szczelności.  

Po zakończeniu montażu rurociągów należy przepłukać instalację wodą. Płukanie należy przeprowadzić 

wielokrotnie spuszczając wodę, aż do uzyskania czystej wody. Płukanie należy wykonać przy całkowicie 

otwartych zaworach odcinających. Po stwierdzeniu bezawaryjnej pracy instalację należy przekazać 

użytkownikowi do eksploatacji wraz z dokumentacją powykonawczą i rozruchową.  

Podczas badania działania i szczelności należy dokonać oględzin wszystkich połączeń, uszczelnień, itp. 

oraz skontrolować zdolność wydłużania kompensatorów. Wyniki badania szczelności należy uznać za 

pozytywne, jeżeli nie stwierdzono przecieków i roszenia bądź uszkodzeń i innych trwałych odkształceń. 

Gdy jednak nieszczelności bądź inne usterki występują należy je usunąć przed odbiorem.   

 

2.6.1. Oznaczenia  

Przewody, armatura i urządzenia, po ewentualnym wykonaniu zewnętrznej ochrony antykorozyjnej i 

wykonaniu izolacji cieplnej, należy oznaczyć zgodnie z przyjętymi zasadami oznaczania podanymi w 

projekcie i uwzględnionymi instrukcji obsługi instalacji.   

Należy oznakować przewody, armaturę i urządzenia na ścianach w pomieszczeniach technicznych i 

gospodarczych budynku, kanałach lub zamkniętych przestrzeniach.  

Oznaczenia powinny być wykonane w miejscach dostępu, związanych z użytkowaniem i obsługą tych 

elementów instalacji. 

2.7. Wymagania ogólne wentylacji i klimatyzacji  

Wszystkie materiały stosowane do wykonania robót muszą być zgodne z wymaganiami niniejszej 

specyfikacji i dokumentacji projektowej.  

Do wykonania robót mogą być stosowane wyroby budowlane spełniające warunki określone w:  

- Ustawie z dnia 7 lipca 1994r. Prawo Budowlane (Dz. U. z 2003r. Nr 207, poz. 2016 z późniejszymi 

zmianami),  

- Ustawie z dnia 16 kwietnia 2004r. o wyrobach budowlanych (Dz. U z 2004r. Nr 92, poz. 881),  

- Ustawie z dnia 30 sierpnia 2002r. o systemie oceny zgodności (Dz. u. z 2002r. Nr 166, poz. 1360 z 

późniejszymi zmianami).  

2.7.1. Przewody wentylacyjne oraz kształtki  

Całość instalacji należy wykonać z kształtek prostokątnych z blachy ocynkowanej oraz przewodów 

okrągłych wykonanych z blachy ocynkowanej.  

Powierzchnie przewodów powinny być gładkie, bez załamań i wgnieceń. Materiał powinien być 

jednorodny, bez wżerów, wad walcowniczych itp. Powierzchnie przykryć ochronnych nie powinny mieć 

ubytków, pęknięć itp. wad.  

Wymiary przewodów o przekroju prostokątnym i kołowym powinny odpowiadać wymaganiom norm PN-

EN 1505 i PN-EN 1506.  

Szczelność przewodów wentylacyjnych powinna odpowiadać wymaganiom normy  PN-B-76001.  

Wykonanie przewodów prostych i kształtek z blachy powinno odpowiadać wymaganiom normy PN-

B03434:1999.  
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Połączenia przewodów wentylacyjnych z blachy powinny odpowiadać wymaganiom normy PN-B76002.  

Przewody wentylacyjne powinny być zamocowane do przegród budynków w odległości umożliwiającej 

szczelne wykonanie połączeń poprzecznych. W przypadku połączeń kołnierzowych odległość ta powinna 

wynosić co najmniej 100mm.  

Przejścia przewodów przez przegrody oddzielenia przeciwpożarowego powinny być wykonane w sposób 

nie obniżający odporności ogniowej tych przegród.   

Połączenia kanałów prostokątnych blaszanych należy wykonać jako kołnierzowe, skręcane z uszczelką 

między kołnierzami. Połączenia kanałów wentylacyjnych okrągłych, wykonać za pomocą typowych 

połączeń systemowych typu nypel lub mufa z uszczelkami gumowymi.   

Klasa wykonania i klasa szczelności instalacji wentylacji – A wg. PN-B-76002:1996 i PN-B76001:1996.   

Kanały wentylacyjne należy mocować za pomocą typowych zawiesi. Gęstość podwieszania uzależnić od 

wymiarów kanału, zgodnie ze sztywnością i nośnością zastosowanych kanałów oraz wymagań PN.  

Przewody wentylacyjne prowadzone przez pomieszczenia, których nie obsługują, należy obudować 

elementami (ściankami, okładzinami itp.) o odporności ogniowej przewidzianej dla ścianek działowych 

tych pomieszczeń.  

Nasady kominowe dn 150mm w wersji hybrydowej z elektronicznym zasilaczem oraz regulatorem obrotów. 

Turbina i podstawa wykonane z blachy chromoniklowanej z kratkami wentylacyjnymi 14x21 cm 

zamontowanymi pionowo na trójniku w zabudowie z płyt GK. 

2.7.2. Izolacje.  

Instalację wentylacji należy zaizolować:   

Przejścia przewodów przez przegrody budynku należy wykonywać w otworach, których wymiary są od 50 

do 100mm większe od wymiarów zewnętrznych przewodów z izolacją. Przewody na całej grubości 

przegrody powinny być obłożone wełną mineralną lub pianką kauczukową samoprzylepną ABM – izolacja 

akustyczna gr. 20mm w zabudowie z płyt GK na stelażu stalowym.   

2.7.3. Wentylatory.  

Wentylatory muszą spełniać parametry podane w projekcie technicznym i powinny być dostarczone na 

miejsce montażu w kolorze akceptowanym przez Inwestora. W pomieszczeniu łazienki w kratce z 

miejscem na z dodatkowym otworem zamontować wentylator łazienkowy np. prod. Venture Industries typu 

Silent 200 CRZ, 230 V, 10 W, wyd. 170 m3/h. załączany włącznikiem oświetlenia i wyposażony w 

regulowane opóźnienie czasowe (15 min) oraz klapę zwrotną.      

2.7.4. Kratki wentylacyjne i anemostaty.  

Stosować kratki wentylacyjne i anemostaty z blachy ocynkowanej. Sposób montażu według instrukcji 

producenta.  

2.7.5. Urządzenia klimatyzacji  

Projektowana moc jednego układu Qchł.= 2,1 kW z funkcją grzenia Qg= 2,8 kW. Jednostkę zewnętrzną 

zamontować na podkonstrukcji stalowej lub cokole betonowym min 30 cm. Instalację freonową wykonać z 

rur miedzianych do celów chłodniczych (typu Cu DHP zgodnie z ISO 1337), odtłuszczonych i odtlenionych, 

o połączeniach lutowanych. Całość przewodów zaizolowana będzie prefabrykowaną otuliną z pianki 

chlorokauczukowej. Grubość izolacji równa grubości przewodów freonowych. 

Odcinki rurociągu prowadzone na zewnątrz należy dodatkowo zabezpieczyć płaszczem ochronnym z 

blachy ocynkowanej. Przewody przed montażem i układaniem oczyścić od wewnątrz i na stykach, nie 

układać rur uszkodzonych. Rury uszkodzone na końcach bosych mogą być użyte po odcięciu odcinków 

uszkodzonych, odległość ścianki rury lub izolacji od ściany, stropu, podłogi lub innych przewodów winna 

wynosić 3-5 cm dla przewodów poniżej 50 mm.  
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3. Wykonanie wykopów 
 
3.1. Ogólne zasady wykonywania robót ziemnych 

Wykopy należy wykonywać zgodnie z PN-B-10736:1999 Roboty ziemne. Wykopy otwarte dla 
przewodów wodociągowych i kanalizacyjnych. Warunki techniczne wykonania. Wykonywane będą 
wykopy liniowe i obiektowe, pionowe, o ścianach umocnionych, z odwozem urobku. Wymiary wykopów 
liniowych dostosować do średnicy przewodów i głębokości ich posadowienia. W razie wykonywania 
wykopów innych niż otwarte wymiary komór przeciskowych / przewiertowych dostosować do używanego 
sprzętu i długości stosowanych rur. Wykopy dla studzienek dostosować do ich średnic. W każdym 
przypadku należy zachować minimalne szerokości przestrzeni roboczych pomiędzy ścianami szalunków i 
ścianami rur i studzienek. Wyjście po drabinie z wykopu powinno być wykonane z chwilą osiągnięcia 
głębokości większej niż 1 m. 

Wykopy odsłaniające istniejące uzbrojenie wykonywać ręcznie, ze szczególną 
ostrożnością.  
Przy zbliżeniach do istniejącego uzbrojenia prace ziemne wykonywane będą ręcznie, pod nadzorem 
właścicieli uzbrojenia. Wykopy zabezpieczone będą typowymi boksami szalunkowymi, szalunkami do 
wykopów lub wypraskami stalowymi. Wielkość szalunków musi być dostosowana do wymiarów wykopów. 

Przy kanalizacji sanitarnej wykop rozpoczynać należy od najniższego punktu tj. od odbiornika i 
prowadzić w górę w kierunku przeciwnym do spadku kanału, w taki sposób, aby zapewnić możliwość 
grawitacyjnego odpływu wód z wykopu w czasie opadów oraz odwodnienia wykopów nawodnionych. W 
uzasadnionych przypadkach dopuszcza się rozpoczęcie wykopu w innym punkcie. 

Wykonawca musi zastosować takie metody zabezpieczenia wykopów na czas budowy, które zapewnią 
bezpieczeństwo pracy i ochronę wykonywanych robót. 

Urobek z wykopów w pasach drogowych wywieźć w całości w miejsce uzgodnione z Inspektorem 
Nadzoru. Na terenach zielonych część urobku wykorzystać ponownie do zasypki. 

Wszystkie wykopy do wysokości 0,3 m ponad wierzch rury zasypać piaskiem i zagęścić 
warstwami grubości 20 cm do min. 98% Proctora. Pozostałą część zasypki wykonać : 
- w ulicach i chodnikach gruntem sypkim, nowym, z zagęszczeniem Is=1.0 lub innym, podanym przez 
administratora drogi, 
- w terenach zielonych gruntem z wykopu z zagęszczaniem min Is=0.98 

Do podsypki, obsypki rur i zasypki wykopów w pasie drogowym dopuszcza się wykorzystanie 
gruntu rodzimego z wykopów, pod warunkiem przedstawienia przez Wykonawcę badań tego gruntu i 
opinii geologa o spełnieniu wymagań ich przydatności do ponownego wbudowania i możliwości 
uzyskania wymaganego stopnia zagęszczenia nasypu po wykopach. Powyższe podlega procedurze 
kontraktowej zatwierdzenia materiału przez Inspektora Nadzoru. 

Przy wykonywaniu wykopów w bezpośrednim sąsiedztwie istniejącej budowli na głębokości 
równej lub większej niż głębokość jej posadowienia zabezpieczyć ją należy przed osiadaniem i 
odkształceniem. 

Po zasypaniu wykopów odtworzyć stan pierwotny terenu: rozplantować warstwę humusu, 
odbudować rozebrane nawierzchnie drogowe, tereny zielone obsiać trawą.  

3.2. Odspojenie gruntu 
Wykopy wykonać należy bez naruszenia struktury konstrukcji podłoża pod projektowane obiekty. 

Decyzję o wykonaniu warstwy wzmacniającej podłoże (tzw. podsypki) winien podjąć Inspektor Nadzoru 
na wniosek Kierownika Budowy na podstawie badań wizualnych dna wykopu. Pogłębienie wykopu do 
projektowanej rzędnej wykonać należy bezpośrednio przed ułożeniem podsypki piaskowej lub elementów 
kanału. W uzasadnionych wypadkach, zgłoszonych przez Wykonawcę, dopuszcza się wzmocnienie 
podłoża poprzez zastosowanie większej grubości (niż wymaganej niniejszą ST warstwą podsypki 
grubości 15 cm) lub innej konstrukcji (np. tłuczeń, chudy beton itp.). Decyzję o zmianie technologii 
wykonania warstwy wzmacniającej podłoże winien podjąć Inspektor Nadzoru na podstawie badań 
geologicznych dna wykopu, przeprowadzonych przez Wykonawcę oraz wytycznych Projektanta. 

3.3. Obudowa ścian wykopu 
Wykonawca przedstawi do akceptacji Inspektorowi Nadzoru projekt zabezpieczenia wykopów na 

czas prowadzenia robót, zapewniający bezpieczeństwo pracy i ochronę istniejących obiektów. Wykopy 
mogą być zabezpieczone typowymi boksami szalunkowymi, szalunkami do wykopów punktowych lub 
wypraskami stalowymi rozpartymi ramami z kształtowników stalowych. Wielkość szalunków musi być 
dostosowana do wymiarów wykopów. Zabezpieczenie ścian wykopu należy wykonywać jednocześnie z 
odspajaniem gruntu i wydobywaniem urobku. Należy przestrzegać, aby : 
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- górne krawędzie szalunku wystawały na wysokość 15 cm ponad teren 

- rozpory miały trwałe zabezpieczenie przed opadaniem 

-  krawędzie wykopu były zabezpieczone szczelnie balami, w przypadku przewidywanego ruchu przy 
      wykopie 
- nie pozostawiać wykopów nie oszalowanych i nie zabezpieczonych 

Niezależnie od wytycznych projektowych umocnienia pionowych ścian wykopów, Wykonawca 
zobowiązany jest do ciągłego prowadzenia badań gruntowo-wodnych, na podstawie których sporządzi 
lub zaktualizuje projekty zabezpieczenia ścian wykopów, w zależności od panujących w danej strefie 
realizacji robót ziemnych warunków, zarówno gruntowo - wodnych oraz w zależności od przyjętego przez 
Wykonawcę sposobu odwodnienia wykopu. 

Na etapie składania oferty Wykonawca winien skalkulować w cenie jednostkowej wykonywania 
wykopów ryzyko konieczności zastosowania sposobów zabezpieczenia pionowych ścian wykopów, takich 
jak szalunkiem inwentaryzowanym, np. płytowo-rozporowym, wypraskami, ściankami szczelnymi 
(grodzicami) lub innym rodzajem obudowy. 

3.4. Odwodnienie terenu objętego robotami ziemnymi 
Wykonawca powinien, o ile wymagają tego warunki terenowe, wykonać urządzenia, które 

zapewnią odprowadzenie wód gruntowych i opadowych poza obszar robót ziemnych, tak aby 
zabezpieczyć grunty przed zawilgoceniem i nawodnieniem. Wykonawca ma obowiązek wykonywania 
robót ziemnych w taki sposób, aby powierzchniom gruntu nadawać w całym okresie trwania robót spadki, 
zapewniające prawidłowe odwodnienie. 

Jeżeli w skutek zaniedbania Wykonawcy, grunty ulegną nawodnieniu, które spowoduje ich 
długotrwałą nieprzydatność, Wykonawca ma obowiązek usunięcia tych gruntów i zastąpienia ich gruntami 
przydatnymi na własny koszt, bez jakichkolwiek dodatkowych opłat ze strony Zamawiającego za te 
czynności, jak również za dowieziony grunt. 

Odprowadzenie wód opadowych z placu budowy do istniejących zbiorników naturalnych i 
urządzeń odwadniających musi być poprzedzone uzgodnieniem z odpowiednimi instytucjami. 

3.5. Odwodnienie wykopów 
Na ewentualnych odcinkach rurociągów posadowionych poniżej poziomu wody gruntowej 

konieczne jest odwadnianie wykopów. Wykonawca powinien opracować projekt odwodnienia i uzyskać 
akceptację Inspektora Nadzoru. 

Niezależnie od wytycznych projektowych odwadniania wykopów, Wykonawca zobowiązany jest do 
ciągłego prowadzenia badań gruntowo-wodnych, na podstawie których sporządzi lub zaktualizuje 
projekty odwadniania wykopów, w zależności od panujących w danej strefie realizacji robót ziemnych 
warunków, zarówno gruntowych (rodzaj gruntu, przewarstwienia, przepuszczalność, stopień 
nawodnienia) jak i wodnych (poziom zwierciadła wód gruntowych, głębokość wykopu). 
 
3.6. Wykonanie podłoża 

Przed przystąpieniem do wykonania podłoża należy dokonać odbioru technicznego wykopu. 
Roboty należy wykonywać w suchym wykopie, na wyrównanym podłożu, z zachowaniem struktury gruntu 
rodzimego. Podłoże, podsypka z piasku wg PN-EN 13139:2004 Kruszywa do zaprawy powinna być 
wykonana do poziomu posadowienia rurociągu. Wykonanie podłoża : 
- Kanały - na podsypce piaskowej grubości 10cm, 
- W miejscach występowania w podłożu frakcji pylastych lub miękkoplastycznych przewiduje się 

wzmocnienie podłoża geowłókniną układaną pod warstwą podsypki lub warstwą pospółki 
stabilizowanej cementem (grubość warstwy 15 cm, 80 kg cementu na 1 m3 pospółki). Decyzję o 
sposobie wzmocnienia podłoża winien podjąć Inspektor Nadzoru na budowie, na wniosek Kierownika 
Budowy, indywidualnie dla każdego przypadku - na podstawie badań geologicznych dna wykopu, 
przeprowadzonych przez Wykonawcę oraz na podstawie wytycznych Projektanta. 

Zagęszczenie podsypki: 95% wg Proctora. Górną warstwę podsypki wykonać bez zagęszczania. 
Podłoże powinno być tak przygotowane, aby rura po ułożeniu miała kąt podparcia 120°, na całej długości. 
W miejscach występowania połączeń należy w podłożu wykonać dołki montażowe. W miejscach gdzie 
montowana będzie armatura, wykonać dołki o wymiarach odpowiadających wymiarom podpór 
betonowych pod armaturą, z uwzględnieniem konstrukcji szalunku. Zagęszczanie podsypki prowadzić 
przy użyciu lekkich zagęszczarek wibracyjnych (ciężar roboczy < 0,30 kN) lub lekkich zagęszczarek 
płytowych o działaniu wstrząsowym (ciężar roboczy < 1,00 kN).  
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3.7. Zasypka i zagęszczanie 
Przed zasypaniem przewodu dno wykopu należy oczyścić z zanieczyszczeń, powstałych po 

montażu przewodu. Użyty materiał i sposób zasypania przewodu nie powinien spowodować uszkodzenia 
ułożonego przewodu, obiektów na przewodzie i izolacji wodoszczelnej.  
Do zasypywania przewodu można przystąpić po zakończeniu montażu, sprawdzeniu prawidłowości 
ułożenia i wykonaniu pomiarów geodezyjnych. Zasypanie rurociągów przeprowadzić etapami : 
- Wykonanie warstwy ochronnej (podsypki i obsypki) rur wodociągowych i kanalizacyjnych do 

wysokości 30 cm nad wierzch rury, materiałem nowym, z pozostawieniem odkrytych miejsc łączenia 
rur do czasu przeprowadzenia prób szczelności. 

- Po pozytywnych próbach szczelności - wykonanie warstwy ochronnej na złączach rur. 
- Wykonanie zasypki do poziomu spodu konstrukcji odbudowywanej nawierzchni drogi lub poziomu 

wynikającego z ukształtowania terenu. Zasypkę wykonać kruszywem nowym (w drogach i 
chodnikach) lub gruntem rodzimym - piaskiem lub pospółką (tereny zielone), warstwami, z 
jednoczesnym zagęszczaniem każdej warstwy i rozbiórką umocnienia wykopu. 

Obsypkę należy wykonać piaskiem. Obsypka musi być prowadzona jednocześnie z obu stron 
rurociągu. Szczególną uwagę zwrócić na podbicie pachwin, które należy wykonać przy użyciu podbijaków 
drewnianych. Zagęszczenie 98 % wg Proctora. W celu uzyskania koniecznego zagęszczenia należy 
utrzymywać wykop w stanie suchym. 

Obsypkę wykonać piaskiem, do wysokości 30 cm ponad wierzch rury, używając lekkich urządzeń 
zagęszczających - jak dla obsypki. Wymagane zagęszczenie tej warstwy - zgodnie z wymogami Is=1.02 - 
w pasach drogowych i Is=0.98 - na pozostałym terenie. 

Zasypkę można wykonać piaskiem lub pospółką. Warstwa przykrywająca w przedziale od 0.30 
do 1.00 m nad wierzch rury może być zagęszczona za pomocą średniej wielkości zagęszczarek 
wibracyjnych (maksymalny ciężar roboczy 0,60 kN) lub za pomocą płytowych zagęszczarek 
wstrząsowych (maksymalny ciężar roboczy 5,00 kN). Powyżej 1.00 m przykrycia rurociągu mogą być 

stosowane średnie i ciężkie urządzenia do zagęszczania. 
Zagęszczenie prowadzić na całej szerokości wykopu, warstwami o grubości : 

- 0,15 m - przy zagęszczaniu ręcznym 
- 0,20 m - przy zagęszczaniu mechanicznym 

Zasypka powinna być dokładnie połączona z gruntem rodzimym bez naruszania jego struktury, 
dlatego przed zagęszczaniem kolejnej warstwy należy rozebrać umocnienie wykopu na wysokości tej 
warstwy. Stopień zagęszczenia powinien być systematycznie sprawdzany przez uprawnionego 
Geotechnika. Wykonując zasypkę należy uważać by przewody nie uległ zniszczeniu lub 
przemieszczeniu. 

Należy wykonywać co najmniej trzy pomiary badania wskaźnika zagęszczenia na 500 m3 

objętości nasypu, lecz nie rzadziej niż co 50 m w przypadku wykopów liniowych. 
O terminie badań należy powiadomić Inspektora Nadzoru. 

Do podsypki, obsypki rur i zasypki wykopów w pasie drogowym dopuszcza się wykorzystanie gruntu 
rodzimego z wykopów, pod warunkiem przedstawienia przez Wykonawcę badań tego gruntu i opinii 
geologa o spełnieniu wymagań ich przydatności do ponownego wbudowania i możliwości uzyskania 
wymaganego stopnia zagęszczenia nasypu po wykopach. Powyższe podlega procedurze kontraktowej 
zatwierdzenia materiału przez Inspektora Nadzoru. 
 
3.8. Skrzyżowania z istniejącym uzbrojeniem 

Przed przystąpieniem do wykonywania robot Wykonawca winien powiadomić właścicieli 
istniejącego uzbrojenia terenu o przystąpieniu do robót i ustalić sposób zabezpieczenia na czas 
wykonywania robót. Wykonawca winien sporządzić i uzgodnić z Inspektorem Nadzoru projekt konstrukcji 
podparć lub podwieszeń. 
Istniejące uzbrojenie terenu w obrębie skrzyżowań i zbliżeń z projektowanymi kanałami na czas 
wykonywania robót należy zabezpieczone w następujący sposób : 
- kable energetyczne telekomunikacyjne osłonić za pomocą osłon rurowych dzielonych PE, np 

systemu Arot lub podobne de 75 - 160 mm, z zachowaniem wymogu aby ich końce wystawały min. 
po 1,0 m poza krawędzie wykopu; końce rur należy zaślepić pianką poliuretanową, natomiast na 
całej długości uszczelnić, zabezpieczając przed zamulaniem 

- kable w rurach ochronnych należy podwiesić na konstrukcji wsporczej i zabezpieczyć przed 
uszkodzeniem 

- w przebiegach równoległych należy zachować bezpieczną odległość poziomą i pionową od urządzeń 
elektroenergetycznych 

- w przebiegach równoległych zachować bezpieczną odległość poziomą i pionową od urządzeń 
telekomunikacyjnych 
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- słupy napowietrznych linii energetycznych i telekomunikacyjnych znajdujące się bliżej niż 2,0 m od 
krawędzi wykopu należy podstemplować przed przystąpieniem do wykopów, w sposób podany przez 
właściciela kolidującej linii i pod jego nadzorem 

- prace przy zbliżeniach do istniejącego uzbrojenia prowadzić pod nadzorem właścicieli uzbrojenia 
- kanały i wodociągi należy podstemplować na czas wykonywania robót w ich sąsiedztwie 

W odległościach ustalonych przez użytkowników urządzeń podziemnych Wykonawca nie może 
prowadzić robót ziemnych za pomocą sprzętu mechanicznego, nawet gdy ustalona głębokość 
istniejących przewodów podziemnych znajduje się poza granicami robót w płaszczyźnie pionowej. 
Zabrania się prowadzenia jakichkolwiek prac budowlanych przy czynnych kablach elektroenergetycznych 
średniego i wysokiego napięcia. Harmonogram wyłączeń napięcia sieci kablowych SN i WN winien być 
uzgodniony z ich właścicielem co najmniej z tygodniowym wyprzedzeniem. Wszelkie koszty z tytułu 
wyłączeń z eksploatacji sieci kablowych SN i WN na czas wykonywania robót, ponosi Wykonawca robót. 
Zabrania się prowadzenia robót budowlanych pod czynnymi napowietrznymi liniami energetycznymi i w 
ich pobliżu. 

3.9. Roboty rozbiórkowe 
Roboty rozbiórkowe rur zlokalizowanych w strefie wykonywanych robót należy wykonać ręcznie 

lub odpowiednim, sprawnym technicznie sprzętem mechanicznym. Elementy istniejącego uzbrojenia nie 
podlegające rozbiórce, a zlokalizowane w rejonie robót rozbiórkowych należy zabezpieczyć przed 
uszkodzeniem. 

Roboty rozbiórkowe należy prowadzić w sposób umożliwiający maksymalny odzysk materiałów 
rozbiórkowych. Wszystkie elementy nadające się do powtórnego wykorzystania powinny być 
posortowane i przewiezione na miejsce wskazane przez Inspektora Nadzoru. Gruz i inne odpady należy 
usuwać z rejonu robót na bieżąco, wywożąc na składowisko odpadów. 

3.10. Podstawowe zasady bhp przy wykonywaniu robót ziemnych 
Całość robót wykonywać zgodnie z obowiązującymi przepisami bhp, wytycznymi, normami, 

uzgodnieniami oraz zgodnie z zasadami sztuki inżynierskiej. W szczególności wszelkie prace wykonywać 
zgodnie z : 
- Rozporządzeniem Ministra Infrastruktury z dnia 6 lutego 2003 r. w sprawie bezpieczeństwa i higieny 

pracy podczas wykonywania robót budowlanych (Dz. U. Nr 47 , poz. 401) 
- Rozporządzenie Ministra Pracy i Polityki Socjalnej z dnia 26 września 1997 r. w sprawie ogólnych 

przepisów bezpieczeństwa i higieny pracy (tekst jednolity : Dz. U. 2003 r. Nr 169 poz. 1650) 
- Rozporządzenia Ministra Gospodarki z dnia 20 września 2001 r w sprawie bezpieczeństwa i higieny 

pracy podczas eksploatacji maszyn i innych urządzeń technicznych do robót ziemnych , 
budowlanych i drogowych (Dz. U. Nr 118 , poz. 1263) 

Podczas realizacji robót ziemnych należy przestrzegać następujących zasad : 
a) Prace muszą być prowadzone zgodnie z dokumentacją 
b) Przed przystąpieniem do robót należy bezwzględnie wyznaczyć przebieg instalacji podziemnych, a 

szczególnie linii gazowych i elektrycznych i gazów technicznych 

c) Roboty w bezpośrednim sąsiedztwie instalacji podziemnych należy prowadzić szczególnie ostrożnie i 
pod nadzorem kierownictwa budowy 

d) W odległości mniejszej niż 0,5 m od istniejących instalacji roboty należy prowadzić ręcznie 
e) Teren, na którym są prowadzone roboty ziemne, powinien być ogrodzony i zaopatrzony w 

odpowiednie tablice ostrzegające 

f) Wykopy powinny być wygrodzone barierami, ustawionymi w odległości co najmniej 1,0 m od 
krawędzi wykopu 

g) Obudowy zabezpieczające wykop powinny wystawać co najmniej 15 cm ponad krawędź wykopu w 
celu ochrony przed spadaniem gruntu, kamieni i innych przedmiotów 

h) Schodzić i wchodzić do wykopów można jedynie po drabinkach lub schodniach 
i) Nie dopuszczać, aby między koparką a środkiem transportowym znajdowali się ludzie 
j) Samochody powinny być ustawione tak, aby kabina kierowcy była poza zasięgiem koparki 
k) Niedozwolone jest składowanie urobku w granicach prawdopodobnego klina odłamu gruntu 

l) Gdy w czasie wykonywania robót ziemnych zostaną znalezione niewypały lub przedmioty trudne do 
zidentyfikowania, roboty należy przerwać, miejsce odpowiednio zabezpieczyć i niezwłocznie 
powiadomić Inspektora Nadzoru i policję 
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4. Sprzęt  
Wykonawca jest zobowiązany do używania jedynie takiego sprzętu, który nie spowoduje niekorzystnego 

wpływu na jakość wykonywanych robót. Sprzęt używany do robót powinien być zgodny z ofertą 

Wykonawcy.  

Liczba i wydajność sprzętu będzie gwarantować przeprowadzenie robót, zgodnie z zasadami określonymi 

w dokumentacji projektowej.  

Sprzęt będący własnością Wykonawcy lub wynajęty do wykonania robót ma być utrzymywany w dobrym 

stanie i gotowości do pracy. Będzie spełniał normy ochrony środowiska i przepisy dotyczące jego 

użytkowania.  

Wykonawca dostarczy Inspektorowi nadzoru kopie dokumentów potwierdzających dopuszczenie sprzętu 

do użytkowania, tam gdzie jest to wymagane przepisami.  

5. Transport  
Rury w wiązkach muszą być transportowane na samochodach o odpowiedniej długości. Kształtki należy 

przewozić w odpowiednich pojemnikach. Podczas transportu, przeładunku i magazynowania rur i 

kształtek należy unikać ich zanieczyszczenia.  

Transport grzejników powinien odbywać się krytymi środkami. Zaleca się transport grzejników na 

paletach dostosowanych do ich wymiaru. Na każdej palecie pakować grzejniki jednego typu i wielkości. 

Palety muszą być zabezpieczone, aby wraz z grzejnikami nie nastąpiło ich przemieszczenie i efekcie 

tego uszkodzenie grzejników. Dopuszcza się transportowanie grzejników luzem z wcześniejszym ich 

zabezpieczeniem przed przemieszczeniem i uszkodzeniem.   

Dostarczoną na budowę armaturę należy uprzednio sprawdzić na szczelność. Należy ją składować w 

zamkniętych magazynach. Zawory i podobna armatura powinny być dostarczane w oryginalnych 

pojemnikach producenta. Armaturę, łączniki i materiały pomocnicze należy przechowywać w 

magazynach lub pomieszczeniach zamkniętych w pojemnikach.  

Materiały przeznaczone do wykonywania izolacji cieplnych powinny być przewożone krytymi środkami 

transportu w sposób zabezpieczający je przed zawilgoceniem, zanieczyszczeniem i zniszczeniem. 

Należy je przechowywać w pomieszczeniach krytych i suchych. Unikać nadmiernego działania promieni 

słonecznych na otuliny PE.  

Materiały do izolacji ciepłochronnej powinny mieć płaszczyzny i krawędzie nie uszkodzone, a odchyłki ich 

wymiarów w stosunku do nominalnych wymiarów produkcyjnych powinny zawierać się w granicach 

tolerancji określonej w odpowiednich normach przedmiotowych.  

6. Kontrola jakości robót  
6.1 Kontrolę wykonania instalacji wodociągowych należy przeprowadzić zgodnie z zaleceniami 

określonymi w WTWiO „Instalacji wodociągowych” (zeszyt 7).  

Są to badania wstępne polegające na pulsacyjnym podnoszeniu ciśnienia w instalacji do wartości 

ciśnienia próbnego (3-krotnie) i obserwacji tej instalacji. W przypadku braku przecieków i roszenia oraz 

spadku ciśnienia (może wystąpić wyłącznie spowodowane elastycznością przewodów z tworzyw 

sztucznych) obserwuje się instalację jeszcze ½ godziny, jeżeli w dalszym ciągu nie występują przecieki i 

roszenie oraz spadek ciśnienia nie jest większy niż 0,6 bara, przystępuje się do badania głównego.   

Badanie główne polega na podniesieniu ciśnienia do wartości ciśnienia próbnego i obserwacji instalacji 

przez 2 godziny. Jeżeli badanie główne zostało zakończone wynikiem pozytywnym – brak przecieków i 

roszenia oraz spadek ciśnienia nie większy niż 0,2 bara -  to uznaje się że instalacja wodociągowa 

została wykonana w sposób prawidłowy, chyba że wymagane są jeszcze badania uzupełniające przez 

producenta rur i przewodów. Wartość ciśnienia próbnego należy przyjąć zgodnie z określoną w 

dokumentacji technicznej i WTWiO.  
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Badanie szczelności instalacji możemy również przeprowadzić sprężonym powietrzem (zgodnie z pkt. 

11.3.4. zeszytu nr 7 WTWiO).  

Warunkiem uznania wyników badania sprężonym powietrzem za pozytywne, jest brak spadku ciśnienia 

na manometrze podczas badania. Jednakże jest to badanie dość niebezpieczne i należy ściśle 

przestrzegać wymogów określonych w w/w pkt. WTWiO.  

Dla instalacji ciepłej wody, po wykonaniu badań szczelności wodą zimną z wynikiem pozytywnym, należy 

dodatkowo przeprowadzić badanie szczelności wodą o temp. 60ºC, przy ciśnieniu roboczym.  

Z przeprowadzonych badań należy sporządzić protokół badania odbiorczego instalacji wodociągowej.  

  
6.2 Kontrolę wykonania instalacji kanalizacyjnych z tworzyw sztucznych należy przeprowadzić 

zgodnie z zaleceniami określonymi w WTWiO cz. II „Instalacje sanitarne i przemysłowe” oraz PN-

81/B-10700/01 i PN-81/B-107000/00.  

Badanie szczelności instalacji powinno być wykonane przed zakryciem bruzd i kanałów.  

Pionowe przewody należy poddawać próbie na szczelność przez zalanie ich wodą na całej wysokości.  

Poziome przewody kanalizacyjne należy poddać próbie przez zalanie ich wodą o ciśnieniu nie wyższym 

niż 2m słupa wody. Podejścia i piony (przewody spustowe) należy sprawdzić w czasie swobodnego 

przepływu przez nie wody.  

Jeżeli przewody kanalizacyjne i ich połączenia nie wykazują przecieków to wynik badania szczelności 

należy uznać za pozytywny.  

Z przeprowadzonych badań należy sporządzić protokół badania szczelności.   

7. Obmiar robót  
7.1 Jednostki i zasady obmiaru robót.  

Obmiar robót będzie określać faktyczny zakres wykonanych robót zgodnie z dokumentacją projektową i 

dołączoną specyfikacją techniczną w jednostkach ustalonych w kosztorysie.   

7.1.1. Obmiar robót instalacji wodociągowej  

Długość rurociągów:  

- należy liczyć od końcówki ostatniego łącznika w podejściu do wodomierza (od strony instalacji) bądź od 

zaworu odcinającego na wprowadzeniu rurociągów do budynków (w przypadkach, gdy wodomierz jest 

na zewnątrz budynku) – do końcówki podejścia do poszczególnych punktów czerpania wody,  

- oblicza się w metrach ich długości osiowej, wyodrębniając ilości rurociągów w zależności od rodzajów 

rur i ich średnic oraz rodzajów połączeń bez odliczania długości łączników oraz armatury łączonych na 

gwint, nie wlicza się natomiast do długości rurociągów armatury kołnierzowej,  

- podejścia do urządzeń i armatury wlicza się do ogólnej długości rurociągów, a niezależnie od tego do 

przedmiaru wprowadza się liczby podejść według średnic rurociągów i rodzajów podejść. Przy ustalaniu 

liczby podejść należy odrębnie liczyć podejścia wody zimnej, odrębnie – wody ciepłej,  

- długość rurociągów w obejściach elementów konstrukcyjnych wlicza się do ogólnej długości rurociągów.  

- długość rurociągów w kompresorach wlicza się do ogólnej długości rurociągów.  

Elementy i urządzenia instalacji jak zawory, baterie, wodomierze, liczy się w sztukach lub kompletach.  

Próbę szczelności ustala się dla całkowitej długości rur instalacji  uwzględnieniem podziału według 

średnic oraz rodzajów budynków.  
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7.1.2. Obmiar robót w instalacji kanalizacyjnej.  

- długość rurociągów kanalizacyjnych należy obliczać w m, wyodrębniając ilość rurociągów w zależności 

od rodzajów rur i ich średnic oraz rodzajów połączeń bez odliczania kształtek. Do długości rurociągów 

nie wlicza się zasuw, czyszczaków, rur wywiewnych innych elementów,  

- zwężki wlicza się do rurociągów o większej średnicy,  

- liczba podejść odpływowych od urządzeń (przyborów) kanalizacyjnych oblicza się w sztukach wg 

rodzajów podejść i średnic odpływu z danego urządzenia. Długość rurociągów w podejściach wlicza się 

do ogólnej długości rurociągów. Nie uwzględnia się natomiast podejść do urządzeń (przyborów), 

stanowiących komplet urządzeń łączonych szeregowo, jak umywalki i pisuary.  

- uzbrojenie rurociągów – wpusty, syfony, czyszczaki, oblicza się w sztukach z podanie rodzaju materiału 

i średnicy.  

- Przybory – zlewy, umywalki, brodziki, ustępy itp. – oblicza się w sztukach lub kompletach z podaniem 

rodzaju i typu urządzenia.  

- Rury wywiewne, rury deszczowe, oblicza się w sztukach z podanie rodzaju materiału i średnicy.  

8. Odbiór robót  
 

8.1. Zakres badań odbiorczych instalacji wodociągowej.  

Badania przy odbiorze instalacji wodociągowej należy przeprowadzić zgodnie z ustaleniami podanymi w  

WTWiO Instalacji wodociągowych.  

Zakres badań odbiorczych należy dostosować do rodzaju i wielkości instalacji wodociągowej. 

Szczegółowy zakres badań odbiorczych powinien co najmniej obejmować badanie: szczelności, 

zabezpieczenia instalacji wodociągowej wody ciepłej przed przekroczeniem granicznych wartości 

ciśnienia i temperatury, zabezpieczenia przed możliwością pogorszenia jakości wody wodociągowej w 

instalacji oraz zmianami skracającymi trwałość instalacji, zabezpieczenia instalacji wodociągowej przed 

możliwością przepływów zwrotnych. Zakres tych badań określony został w WTWiO.  

Podczas dokonywania badań odbiorczych należy wykonywać pomiary:  

- temperatury wody za pomocą termometrów zapewniających dokładność odczytu ± 0,5ºC,  

- spadków ciśnienia wody w instalacji za pomocą manometrów różnicowych zapewniających dokładność 

odczytu nie mniejszą niż 10Pa.   

8.2. Odbiór techniczny końcowy instalacji wodociągowej.  

Instalacja powinna być przedstawiona do odbioru końcowego po:  

- zakończeniu wszystkich robót montażowych, łącznie z wykonaniem izolacji cieplnej,  

- wypłukaniu, dezynfekcji i napełnieniu instalacji wodą,  

- dokonaniu badań odbiorczych częściowych, z których wszystkie zakończyły się wynikiem pozytywnym.  

W ramach odbioru końcowego należy:   

- uruchomić instalację, sprawdzić osiąganie zakładanych parametrów zgodnie z dokumentacją 

projektową, specyfikacjami technicznymi i WTWiO,  

- sprawdzić zgodność wykonania odbieranej instalacji z wymaganiami określonymi w odpowiednich 

punktach WTWiO,  

- sprawdzić protokoły odbiorów międzyoperacyjnych i częściowych, - sprawdzić protokoły zawierające 

wyniki badań odbiorczych.  
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8.3. Odbiór końcowy instalacji kanalizacyjnej.  

Instalacja powinna być przedstawiona do odbioru końcowego po zakończeniu wszystkich robót 

montażowych oraz dokonaniu badań odbiorczych częściowych, z których wszystkie zakończyły się 

wynikiem pozytywnym.  

W ramach odbioru końcowego należy sprawdzić w szczególności:  

- użycie właściwych materiałów i elementów urządzeń,  
- prawidłowość wykonania połączeń,  
- wielkość spadków przewodów,  
- odległości przewodów od przegród budowlanych i innych instalacji,  
- prawidłowość wykonania uchwytów (podpór) przewodów oraz odległości między nimi,  
- prawidłowość zainstalowania przyborów i urządzeń,  
- protokoły odbiorów międzyoperacyjnych i częściowych,  
- protokoły zawierające wyniki badań odbiorczych,  
- zgodność wykonania instalacji z dokumentacją projektową , ST, WTWiO, odpowiednimi normami oraz 

instrukcjami producentów materiałów, przyborów i urządzeń.  

9. Przepisy związane  

9.1. Instalacja wodociągowa    

 

Warunki techniczne wykonania i odbioru robót budowlano-montażowych:   
Część E Roboty instalacyjne sanitarne Zeszyt 4 Instalacje wodociągowe Instytut Techniki Budowlanej - 

Warszawa 2012   
PN-EN 806-1:2004 Wymagania dotyczące wewnętrznych instalacji wodociągowych do przesyłu wody 

przeznaczonej do spożycia przeznaczonej do spożycia przez ludzi. Cześć 1. Postanowienia ogólne.  

PN-81/B-10700.00 Instalacje wewnętrzne wodociągowe i kanalizacyjne. Wymagania i badania przy 

odbiorze. Wspólne wymagania i badania.  

PN-B-10720:1998 Wodociągi. Zabudowa zestawów wodomierzowych w instalacjach wodociągowych. 

Wymagania i badania przy odbiorze.  

PN-EN 806-1:2004 Wymagania dotyczące wewnętrznych instalacji wodociągowych do przesyłu wody 

przeznaczonej do spożycia przeznaczonej do spożycia przez ludzi. Cześć 1. Postanowienia ogólne.  

PN-81/B-10700.00 Instalacje wewnętrzne wodociągowe i kanalizacyjne. Wymagania i badania przy 

odbiorze. Wspólne wymagania i badania.  

 9.2. Kanalizacja sanitarna    

 

Warunki Techniczne Wykonania i Odbioru Instalacji Wodociągowych – zeszyt 7 – CORBRTI INSTAL.  

 Warunki Techniczne Wykonania i Odbioru Robót Budowlano-Montażowych. Tom II. Instalacje sanitarne i 

przemysłowe. Wydawnictwo Arkady.   

 Warunki Techniczne Wykonania i Odbioru Rurociągów z Tworzyw Sztucznych — Polska Korporacja 

Techniki Sanitarnej, Grzewczej, Gazowej i Kanalizacji.   

 Instrukcja Projektowania, Montażu i Układania Rur PVC-U i PE — GAMRAT.   

Poradnik majstra budowlanego. Arkady Sp. z o. o. Warszawa 2003, 2004r.,  

Specyfikacje techniczne wykonania i odbioru robót budowlanych. Instalacje wodociągowe z tworzyw 

sztucznych. OWEOB „Promocja” Sp.z o.o. Warszawa 2005r.  

Specyfikacje techniczne wykonania i odbioru robót budowlanych. Instalacje kanalizacyjne z tworzyw 

sztucznych. OWEOB „Promocja” Sp.z o.o. Warszawa 2005r.  
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9.3. Wentylacja i klimatyzacja 

 

Warunki techniczne wykonania i odbioru robót budowlano-montażowych:   
Część E Roboty instalacyjne sanitarne Zeszyt 2 Instalacje wentylacyjne i klimatyzacyjne Instytut Techniki 

Budowlanej - Warszawa 2017   
Część E Roboty instalacyjne sanitarne Zeszyt 7 Wentylacja grawitacyjna w budynkach Instytut Techniki 

Budowlanej - Warszawa 2018   

PN-EN 1505:2001 Wentylacja budynków — Przewody proste i kształtki wentylacyjne z blachy o przekroju 

prostokątnym — Wymiary   
PN-EN 1506:2001 Wentylacja budynków - Przewody proste i kształtki wentylacyjne z blachy o przekroju 

kołowym - Wymiary   

PN-B-03434:1999 Wentylacja - Przewody wentylacyjne — Podstawowe wymagania i badania   

PN-B-76001:1996 Wentylacja — Przewody wentylacyjne — Szczelność. Wymagania i badania   

PN-B-76002:1976 Wentylacja — Połączenia urządzeń, przewodów i kształtek wentylacyjnych blaszanych   

ENV 12097:1997 Wentylacja budynków — Sieć przewodów — Wymagania dotyczące części składowych 

sieci przewodów ułatwiające konserwację sieci przewodów.  

PN-EN 12599 Wentylacja budynków - Procedury badań i metody pomiarowe dotyczące odbioru 

wykonanych instalacji wentylacji i klimatyzacji   

 


